附件1
画册编撰内容

一、发展篇

1．历史沿革：9次代表大会（省领导、科协主席、党组书记照片，简介，组织建设情况）。

2．不断增加对科技工作者的思想政治引领（国家、省领导视察、调研画面配文字）。

3．科技工作者先进事迹介绍（吴学周、唐敖庆、汪尔康、蒋筑英、黄大年等）。

4．10名科学家创新成果介绍（主要是在吉院士）。

5．省科普设施投入与建设。 

6．省科技馆及延边州科技馆建设、展览。

7．10-15个基层科协、示范学会工作典型案例。

二、创新篇 

突出“三性”、构建“三型”，履行“四服务”职责定位，推动科协事业创新发展。

1．为科技工作者服务
（1）看望慰问科技工作者（院士团拜会、定期看望院士等）。院士等高层次人才学术休假和健康疗养。

（2）健全科协常委、委员、代表履职的服务机制，开通科协干部直接联系科技工作者渠道。

（3）推荐院士候选人、推荐中国青年科技奖、中国青年女科学家奖、全国优秀科技工作者、全国科协系统先进集体及先进个人等等。
2．为创新驱动发展服务
（1）学术交流激荡原始创新：第十九届中国科协年会专题。历届吉林省科学技术学术年会。历届省自然科学学术成果奖。历年有代表性的国内外学术活动（如：青年科学家年会；青年科学家论坛；科协论坛；研究生论坛；研究生科技论文演讲比赛，以及年内适时完成的工业大数据创新发展高峰论坛等等。省级学会举办的有影响的活动）。科技期刊。青年人才托举工程。

（2）创新驱动助推经济建设主战场：创新驱动助力工程；院士专家工作站建设及发挥作用情况；创新方法培训与应用情况；海智计划实施情况以及援藏援疆工作等。
3．为提高全民科学素质服务
（1）科普信息化：吉林科技网；吉视传媒“科普中国”频道；吉林日报《求证》专栏、新媒体“彩练新闻”科普专区；吉林人民广播电台《求真》栏目；吉林电视台《科协在行动》栏目；科普e站（农村、学校、社区）；“吉林科普微窗”；省委组织部“新时代e支部”科普专栏；城市晚报“科普中国吉林行”；为纲要成员单位配发科普大屏等等。

（2）科普活动：全国科普日暨吉林省科普周活动；科普中国·百城千校万村行动；青少年科技创新大赛、高等学校机器人大赛；“流动科技馆”进校园、进社区、进农村；“馆校合作”青少年综合实践活动、高校科学营、英才计划等；“科技之冬”，精准脱贫；农村科普“站、栏、员、基地”、“科普大篷车”；长春市文化广场画廊、扶贫村建科普墙等等。

4．为党和政府科学决策服务
（1）发挥科咨委作用向党和政府建言献策。组建吉林省科协科技创新战略专家智库，打造小中心、大外围的吉林高水平科技创新智库。形成《吉林省科技创新能力评估报告》。编发《决策咨询建议汇编》。
（2）面向社会征集课题开通科技工作者建言献策渠道。发挥科技工作者状况调查站点作用建言献策。
（3）通过人大代表、政协科协界别渠道参政议政、建言献策。

三、改革篇

1．机构改革：科协机构改革成就。
2．加强科协系统党建工作。不忘初心、牢记使命。

3．科协改革取得丰硕成果

（1）省科协改革情况：参考《深改方案》；“双基工程”培训；省科协工程系列专业技术职务评审；农民专业技术职称评审。

（2）市、县科协改革：完善基层科协代表大会制度；实施“县级科协能力提升计划”；推行“3+1”试点工作，推动同级医院院长、农技站站长、学校校长进入县级科协领导机构兼职挂职；以单独组建、区域联建，行业统建、依托组建等方式，统筹推进企业科协组织建设；高校科协建设。

（3）学会改革：学会治理结构及治理方式；承接政府转移职能。

— 4 —

— 3 —


